

今日时评

欲成大器先沉住气

□ 石羚

风雨来袭如何应对,决定着一个企业能走多远。近段时间,两位企业家的两句话,发人深省。

面对外部封锁打压,华为推出麒麟系列芯片、打造鸿蒙操作系统,新产品在全球市场突围。任正非说:“不去想困难,干就完了”。

面对国际客户“撤单”,在浙江义乌做电子生意的吕成均从容不迫,以自主品牌战略把握外贸主动权。他表示,超越波澜,相持之时尤需沉得住气。

不论是中小企业还是科技巨头,都在摸爬滚打中总结出一个发展之道:沉得住气。它是应对挑战时的“不放弃”,也是面对抉择时的“不抛弃”,更是“坚定不移走好自己的路,心无旁骛做好自己的事”的强大定力。

以更大视野来看,沉得住气,正是中国经济闯关夺隘的内在密码。无论是科研攻关、人才培养,还是绿色发展、新基建,我们始终在算长远账、综合账。凭借制度优势、发展韧性、务实举措,中国一次次跨越经济周期波动,让国际上一些人的“见顶论”“崩溃论”“停滞论”不攻自破。

时光见证奇迹,奇迹又何尝不是时光之作。“历史长河时而风平浪静,时而波涛汹涌,但总会奔涌向前。”只看前进性,就容易盲目乐观;只看曲折性,就容易丧失信心。以乘风破浪的姿态应对风高浪急的挑战,我们就能在解决矛盾问题中不断发展前进,在时间历史中创造历史时间。

方向不改,拿出“不畏浮云遮望眼”的远见。习近平总书记多次强调:“看准了就抓紧干”。其中,“看准”是“干好”的前提。“看准”体现了认识论上的清醒、方法论上的清晰。今天,如何抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,如何突出地方优势进行产业布局,如何以改革的办法破解发展难题

……答好这些问题,才能确保发展方向不偏、目标不移,避免冲动蛮干、南辕北辙。

自信不减,保持“风雨不动安如山”的定力。在商飞总部基地,“长期奋斗、长期攻关、长期吃苦、长期奉献”的标语高高悬挂。正是因为坚持长期主义,国产大飞机C919从立项到商飞历时16年,攻克100多项重大技术难关,最终厚积薄发、一飞冲天。认准一个目标,就不为外物所惑、所困、所扰。正所谓“口衔山石细,心望海波平”,循序渐进,久久为功,日拱一卒的积累终能带来复利效应。

创新不止,磨炼“且持梦笔书奇景”的本领。DeepSeek打破“堆算力”传统路径,在算法上获得突破,大大降低训练成本;三元锂电池和磷酸铁锂电池成为市场主力,不少企业进军固态电池赛道,寻求新的机遇。问题是进步的阶梯,创新是发展的动力。以新思路破解新问题,以新理念创造新模式,就能在解决问题中不断集聚优势。

对于中国共产党人而言,“百年大计”“千秋伟业”,彰显着志存高远的历史耐心;接续实施的五年规划,映照着眼脚踏实地的行动哲学;“同时间赛跑”“只争朝夕”,则体现了时不我待的紧迫感。必须看到,置身“时空压缩”的现代化征程,我们既没有多余的时间可浪费,也没有多余的机遇可错过。沉得住气,是精神的从容,而不是行动的怠惰。既稳住心神,更放开手脚,正是快与慢的辩证法。

犯其至难而图其至远,心有所向就不怕风雨兼程。坚信“办法总比困难多”,笃定“千锤百炼始成钢”,沉住气,静下心来,抓紧干,以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性,我们的发展必将在成长中不断开辟新的境界。

来源:人民日报

社会论坛

高考后谨防上当受骗

□ 董娟

高考告一段落,诈骗分子却盯上了望子成龙心切的家长。据媒体报道,近日,杭州张女士向声称可以安排名校学籍的中介李某支付270万元代办费,盘州市民梁先生为了能够提前为儿子查询高考成绩向黄某累计支付7万元。然而,家长用自己多年积蓄换来的是骗子的已读不回。

从考试阶段到查分阶段、录取阶段,诈骗分子为了获利布下了各种陷阱。贩卖试题答案和作弊神器、可以提前查询高考成绩、冒充高校伪造录取通知书、谎称有内部指标补录、假冒教育部门发放助学金、虚假志愿填报指导,甚至向考生发送诈骗短信,谎称考生被AI监考监测到作弊……诸如此类的骗局层出不穷,令人防不胜防。

家长和学生应该提高警惕,摆正心态。一方面,考生及家人查分时,务必认准教育部门指定的查询方式及查分网址,切勿轻易点击来历不明的链接。当接收到诱导转账的诈骗短信时,不要点击信息中的任何链接,避免手机被植入恶意程序。另一方面,家长应引导子女凭实力升学,别让焦虑成为骗子的突破口。若遇可疑情况,应立即报警并保留证据。此外,考生和家长在选择志愿填报指导时,一定要选择正规的机构和有资质的专家,切勿轻易相信那些夸大其词的宣传。

高考结束至录取期间是涉考诈骗的高发期,反诈宣传工作至关重要,各地警方应当协同社区、学校共建高考反诈矩阵,开展形式多样的反诈活动。线上全面精准的宣传内容和线下细致入微的暖心服务,能够将反诈防诈的种子播撒在考生、家长及广大市民心中,有效提高群众对涉考诈骗的警惕性和识别防范能力。

高考结束了,但防骗这门必修课要及时跟上。从提前查分的木马链接到高价速成的“志愿专家”,从号称“黑客改分”到伪造的录取通知书以及话术娴熟的补录骗局,各类涉考诈骗如同无形的网,正伺机收割焦虑与轻信。在这场关乎人生选择的关键战役中,我们不仅需要擦亮眼睛识破骗局,更要回归理性,将考后的各个重要阶段视为审视自我、规划未来的重要契机。愿每一位考生都能以理性为帆、以志趣为舵,在人生的新航程中,驶向属于自己的星辰大海。

来源:河南日报

创作童书尤需匠心

□ 吕品

“我喜欢图书,图书里有很多我没见过的东西”“它会逗你笑,惹你哭,也常常让你陷入沉思”……前不久,面对媒体采访,孩子们说出了自己对童书的看法。朴实的话语,折射出儿童对书籍的热爱、对世界的好奇。

童书是孩子初识世界的一个窗口。当前,我国每年出版新童书约2万种,在售童书近35万种,科普百科、儿童文学、儿童绘本引领全品类百花齐放。展现多姿多彩的现实生活,传递传统文化中的美和力量,童书通过一个个

故事和人物形象润泽童心。高品质的童书,不仅能激发孩子对生活的热爱,也有利于他们优良品格的养成、知识视野的拓展、审美格调的培育。

将更多优质童书送到小朋友身边,需要全社会共同努力。创作者应坚持“一米视角看世界”,深入把握儿童心理需求、认知能力和审美趣味,创作更多儿童喜闻乐见的作品。学校和家庭要创新共育机制,推广师生共读、亲子阅读,增强家校阅读氛围。出版社、图书馆、书店等文化场所也应积极作为,营造良好阅读环境。用匠心打造优质童书,以爱心呵护儿童成长,一定会有越来越多小朋友爱读书、读好书、善读书,在精神食粮的滋养下茁壮成长。来源:人民日报



刷单乱象

据新华社报道,北京市海淀区市场监管局近日查处的一起网络经营者虚拟交易量违法案件显示,一户商家利用网购平台销量合并计算漏洞,通过刷单制造出“爆款”假象,被要求进行相关整改。商海春 图

检测报告岂能沦为三无产品的“遮羞布”

□ 王志艳

你穿的防晒衣,可能根本不防晒!近日媒体曝光,一些商家只需花费几百元,就能为“三无”防晒衣产品“量身打造”检测报告,UPF(紫外线防护系数)数值想标多高标多高。消息一出,涉事地方市场监管部门迅速行动,对相关产品进行了查封送检,并责令涉事企业暂停生产销售,同时对同类企业开展专项排查。

在曝光的案例中,涉事企业负责人直言不讳:“消费者又不会真的拿去检测,这个数值怎么写都行。”一句轻飘飘的话,暴露了不良商家对消费者权益的漠视,对法律意识的淡漠,以及市场监管可能存在的漏洞。

检测报告往往是商家招揽生意的卖点之一,然而,谁能想到,看似权威的检测报告竟是“按需定制”的。本应是产品质量的“保证书”,却沦为“三无”产品的“遮羞布”。不仅不能帮助监管部门、消费者发现问题,还掩盖问题,产生欺骗、误导的反作用。

严谨可靠的检测报告是消费者作出购买决策的重要参考。不少网友呼吁加强行业监管,“生产厂家、卖货商家都需要监管”,事实上,对检测行业的监管更要加强。

毕竟,检测报告都能花钱随便买,消费者还能相信什么?来源:新华网